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Mepiexopeva EvoTnTac

e AvaAuon MaAivépopnong

e ExTipnon EuBeiac naAivopounong

e EkTiNNON TWV OUVTEAEOTWV TNG €UBEiac naAivopounong

e XTATIOTIKN ZupnepacpaToloyia oTnv avaiuon naAivopopnong
~ AaoTiuata Epniotoolvng

— 'EAeyxol YnoBeoswv

— 2uvTteAeoTnc Mpoadiopiopou
e [loAAanAn MaAivopounon
e Mn ypauuIKa HovTeAa
s ——
XO2
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Mepiexopeva Mabnuartocg

AvaAuon MaAivdpounonc
EkTipunon EuBeiac nahivopopnong
EkTignon Twv ouvTeAeoTWVY TNG eubeiac naAivopounong

>TATIOTIKN ZupnepacpaToloyia otnv avaiuon naAivopounong
— AlaotnuaTta Epniotoouvng

— 'EAeyxol YnoBeoswv

e
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2TOXAaoTIKO N NTETEPUIVIOTIKO MovTeAO?

'EoTw
Y=a+BX

av X To €106dnua & NTETEPUIVIOTIKO JOVTEAO

Y o1 danavec katavalwaong

AuTO onuaivel 0TI 6Aol 000l £XOUV TO 010 £I00dNIE KATAVAAWVOUV TO i8I0 M0CO.
I2XYEI??

'OXI.

[l auto oTnVv Npa&n Oa Npenel va XpnoiLonolouvTdl HOVTEAA MOU va NEPIKAUOUV TO OTOIXEIO
TNC TUXAIOTNTAC, NPAYUd TO OMOIo EMITUYXAVETAI UE TNV NPOCBNKN HIag Tuxaiag
METABANTNC E.

Y=a+BX+¢&

To povteAo auTo ovopaleTal oTOXaoTIKO 1 HovTEAO mBavoTnTag (stochastic model or
probabilistic model).

=
RO
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AvaAuon MaAivopounonc

e H avaiuon naAivopounong ( regression analysis) €xel wC QVTIKEIHEVIKO OKOMO TNV NpoBAswn.

e JTOXOC €ival n €nmAoyn KaTGAANAou OTOXAOTIKOU HOVTEAOU TO onoio Ba xpnoiponoinbei yia
TNV NPOBAEYN TwV TIHWV piac eEaptnuevne petaBANTNC (dependent random variable) Y and
TIG TIMEG WIac TouAayloTov aveEapTtnTne Tuxaiac petaBAnTnc (Independent random variable)
X.

e Av n TUXaia peTaABANTA Y €ival ypaupikn ouvapTnon TwV NapaueETpwyV TOU POVTEAOU TOTE
MIAGQUE yia €va ypappiko povTeAo (linear model).

e AvnY e€apTartal ano pia povo aveEapTtnTn Tuxaia HETABANTA X EXOUKE TO MOVTEAO TNG ANANG
YPAUMIKAG naAivopounong (simple linear regression model):
Y=a+BX+¢

e Avn Y e€apTaTal ano nePICOOTEPECG TUXAIEG PHETABANTEG Xy, Xy, ..., X EXOUHE TO HOVTEAO TNG
noA\anAnc nakivopopnong (multiple regression model).
Y=a+B X+ ..BXc+ €

e
KO
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Alaypapua Aiaonopdc

>€ M1 MEAETN OXETIKN ME TN YovIHOTNTA, enmIAEyeTal Tuxaio deiypa 10 vionavTpwv (euyapiwv Kal
pwTOUVTAl yid Tov aplOud Twv naildiwv nou Oa nbelav va anoktrioouv (enBupnToc aplOuoc
naidiwv X). Eikool xpovia apyotepa kalr Ta 10 auta (euyapia pwTtnOnkav yia Tov apidud Twv
naidiwv nou TeAIKG anékTnoav (NpaypaTikog apiBpoc namldiwv Y).Ta anoTeAéoPaTa TnG EPEUVAC
OUYKEVTPWONKAv OTOV NapakaTw nivaka.

EniBupnTog apibpog naidiwv (X) o|j1f(211f(0|3|4]|2]|2]1

MpaypaTikdg ApiBpocnadiov (Y) [ 0 [ 2 [ 1 [ 3 |1 |3 |14 ]2 ]|1]2

O epeuvnTnC evOlaPEpPeTal va €EETACEl av O aplOPOC Twv naidiwv nou Kabe (euyapl TeAIKA
anektnoe (Y) pnopei va epunveuTei and Tov aplOud Twv naidiwv nou Ta {euyapia éAeyav OTI Oa
emBupoloav va anokTnoouv KaTa To Xpovo Tou yapou Toug (X).

To npwTo BAKa oTN HEAETN TETOIWV 5.5 1
NPoBANUATWV Eival n KATAOKEUN TOU
diaypappartog diaonopdg (scatter
diagram). Aneikovioupe dnAadrn o€
oU0TNUA KAPTECIAVWV CUVTETAYHEVWV
TO TUXaio OEiyya Twv NapaTnpnoswv
(XIIYI)I(XZI YZ) A (an Yn)'TO 0,:—, ]
dlaypappa diacnopdac nou NPoKUNTE 0 : : : : : .
Hac Sivel XpAOIUEC NANPOPOPIEC YIa TN 0 250 500 '750 1000 1250 1500
HOP®F} TOU OTOXAOTIKOU HOVTEAOU TO Amooracn

onoio npénel va eAéyEoupe ’______________.___—-——-—-——'—"'—_,————————“—a——g’#
2

Xpovog Mapdadoong
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ExTipnon TN euBeiac Tn¢ MaAivopounong

Y=a+BX+e
T Tuyaio Aaeoc
Ao Tn oX€0N MPOKUTITEL OTL N TN Y, TNG Y TTOU TTAPATNPOULLE YLOL LA GUYKEKPLUEVN TLUN X; TNG X €lval pua

Tuyaia TLun amo Tov TANBUOUO TwV TILWV TNE TuXaiag LETABANTAC Y KL OVTLOTOLXOUV OTO
OUYKEKPLUEVO X..

(Y tuxaia petaBAntn, xi, yi T(nEC CLEAR???)
TiovpuPalvel ps ta opalpato??

Mo to TuXaio odpalpa € utoBETOUE OTL elval Tuxaia peTafAnTr e TN HEON TLUA KNOEV
E(g;) =0

Katd ouvénela n tuxaia petapAntr Y akoAouBel pia katavopn yia tnv onola loxveL:

MPOZOXH: H peon tiun tng tuxaiog HETaBANTAG Y CUVBEETAL YPOUMULKA ME TO X; YL KADE CUYKEKPLUEVO X;.

ELY. /X, ]=E[a+Bx; +&]=a+BE(x,) +E(g) = a+BE(X,)
e
Xioy
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ExTipnon TN euBeiac Tn¢ MaAivopounong

E[Y,/X;]=a+PBx;
H napandvw oyxeon ovoualetal €ubeia nahivopopnonc (regression line) kai ol

ouvTeEAEOTEG a kal B ovopalovTal OUVTEAEOTEC Ypappikng naAivopounong (linear
regression coefficients).

Ano To diaypapua gaiverail oTl

v'TO a €ival To onuEio 0TO 0MNoio N €uBeia

Y=a+px naAivdpopunonc TEUVEL Tov agova Twv Y,
givar dnAadn n Tiun Tn¢'Y nou
avTioToIxXEi 0To X = 0

v'T0 B €ival n kAion Tn¢ ubeiac
naAivopounong kai ekppalel Tnv avénon
(Meiwon) TNC Y Nou avTIOTOIXE O€

X auvénon TN X kata pia povada.

SNUEIWON. Ol OUVTEAEOTEC TOU LIOVTEAOU EivVal 01 OUVTEAEOTEC naAivopounong orov rnAnbuoiio

2uvnBwc¢ exoulle Osiyua. Ti kavoupe??? e —
XO2
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EkTipnon Twv ocuvteheoTwv TNG MaAivopopnonc
QuuaaoTe TIC ekTINNTPIEC?? (Lecture 6: Estimation)

1.0a NPoodIOPICOUNE TIC EKTIUATPIEC G, PyIA TOUC CUVTEAEOTEC a Kal B

2.2€ KGOE OUYKEKPIPEVO Oeiyua Ba XpnoIYONOINCOUNE TIC [Napanavw eXTINATPIEC kal Ba
UNOAOYIOOUWE TIC ONUEIAKEC EKTIUNOEIC TIC ONOIEC CUKPBOAICOUPE UE a Kal b.

ET2I av cupyBoAicoupe pe
> Yy Tnv ekmiunTpia Tng E(Y/x;) kai
> §. HIa EKTIPNON TNG

Ba odnynBoupue o€ pia onuelakn ekTipnon TNS eubsiac naAivopounong n onoia &ivai
Y =a+pBx
A Kal E[Yi/Xi]:a+BXi
Yy =a+Dbx

[la va unoAoyiooupe Ta a kai B 6a xpnoiuonoinooupe Tn MeBodo EAaxioTwv

Tetpay@vwv (Lecture 6) B —
X0
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EkTipnon Twv ocuvteheoTwv TNG MaAivopopnonc

>UPPWVa PE TN NEBODO TWV EAAXIOTWV TETPAYWVWY OIGAEYOULE TA a Kal B £TOl
WOTE va AAXIOTOMOIEITAl N NapacTacn
n n 5
Q= Zguz = Z(Yl _(OH'BXi))
i=1

i=1

Ta anoTeAeopaTa Nnou NPoKUNTouVv pag divouv

(SREN-(E0NENN) =X 202
(25 ) (X%, ) n(20xF)-(2x)

o=

XpNoIKoNoIWVTAC TOUC TEAEUTAIOUC TUMOUC NAipvw TIC EKTIMNCEIC YIa a Kal b
o (X)) (XX ) (2 x) _n(Zxy) (2% )(2y)
n(2xf)=(2x) T () (Ix )
’—______/-————;__/
(KO
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Mwc Npoadlopilw TOUC CUVTEAEOTEC OTNV Npaén?

ANO TIC TEAEUTAIEC 2 OXETEIG PE HABNUATIKOUC METAOXNHUATIOHOUC NPOKUMTEI

— — : Z(Xi _i)(Yi _7)
a=y—bx Oomov  p__ —

Z(Xi -X)
Kal 1 1
= — Y - — X

y=" )Y Kon X = .221: |
>TNV NPAgn Xpnoiuonolw Touc €ENC oUBOAICHOUC

. , (in) - Sy o
SXX=Z(Xi—X) =in - OMNOTE €xoupe a:Y_S X

Yi
Syy - Z( i ) ZY. (Z ) S

KO2
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[pagika yia va doulE TI GUUPAIVEL.....

Eival pavepo OTi o1 UnoAoyICOUEVEG Y. TIEC
dev €ival OAEG I0EG JE TIG NPAYHATIKEG TIMEG Y;

H diapopa peTadu Twv
NPAYHATIKWV TIHWV Y; KAl Ya (v xy Y =8+Bx /oo seivuo
TWV UNOAOYICOHEVWV . '

Yt I
€ =V -V; \\ { : /

o

ovopadleTal kaTaloirno E(YIx)= a+Bx /|
(residual) kal pnopei va | o arovITANSUaLO
BewpnOei w¢ ekTiunoNn TNG

ayvwoTnc TIMNAG Tou L

d1aTapakTikoU Opou & - "K

e

B101KW onpaivel anopagilw




2TOATIOTIKN ZUUTEPACATOAOYLA
otnv AvaAvon MNaAwvdpopnonc

ple
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Ac aoxoAnBoupe e Tov dlIaTAPAKTIKO OpO

To povTteAo TnNC eubeiac naAivopounong ivai Y, =a+BX; +¢

v OAa TA € aKOAOUBOUV KavoVvIKI KATavoun KE Jeon Tiun undev kai Tnv idia diakuuavon
£0Tw 02. AnAadn g ~N(0,02) yia OAa Ta i=1,2,...

v Ta g eival avecapTtnTa PeTa&u Toug,

v Ta x; eival npokabopiopeva

TI 2HMAINOYN AYTA???

v'OTI n dlakupavaon TG Tuxaiag HETAaBANTNG € eival oTabepr] yia OAEG TIG TIMEG TOU X. 2TV

NepiNTwon nou n diakupavaon napapevel oTadepn, o dIATAPAKTIKOC OPOC €ival OUOOKEDATTIKOG

(homoskedastic)

Av n diakuuavon Osv eivar oTabspr, 0 OIaTapakTIKOC 0pocC EIVal ETEPOOKEIAOTIKOG
(heteroskedastic)

v'OTI 01 JIATAPAKTIKOI OPOI €ival ACUCYKETIOTO! METAEU TOU8
Cov(e, ;) =E(g,¢,) E(g)E(g;) vie 1

Ot BAOLKEG LBLOTNTEG TOU HOVTEAOU TNG AANG YPOUMULKAG TaAvdpopnong eivat:

KOVOVIKOTNTA, OplooKkedaoTikdTNTA KAl avefaptnoia Aabwv.
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OuookedaooTikoTnTa, KavovikoTnTa

OnoTe
i.Ta Y, eivai N (a + Bx;,02), i=1,2,...
ii.Ta Y, eivar ave€aptnTa peTa&u Toug

KC" eniong o ' AOYw TNG UNOBECNC TNG KAVOVIKOTNTAG,
1. Ta xi eival npokaBopicpeva. Ol TIMEG TNG Y akoAouBoUV TNV Kavovikn
/ KATavoun yia Kabe Tiun Tou X
- ECYIx *
y AOYW TNG UNOBEONC TG OHOOKESACTIKOTNTAG

N METABANTOTNTA YUPW anod Tnv ubsia
naAivdpounaong sival otabepr| yia OAEG TIC TIMEG TOU X.

O TpiTOoC G&ova avapepeTal oTnv
> ouvapTnon NUKVOTNTAC TOU
dlaTapakTIKoUu Opou

e

Xior
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EkTipnon Tn¢ Alakupavong Twv Tuxaiov ZQaAuaTwyv

e Me Tn pEBOOO TWV eAaxioTwv TETpaywvwv odnyouueba o€ pia €ubeia n onoia
npooapuoleTal ota OedopEVa £TOI WOTE TO ABPOICUA TWV TETPAYWVWV TWV KATAAOINWV va
eAaYIOTOMOIEITAl KAl N onoia XPnolYeUE! yIa va KTINACOUKE HIa TIMA TNC Y YIA OUYKEKPILEVO
X.

e KaTta ouveneia xpelialOPAOTE €va LETPO YA TN PETABANTOTNTA NOU UNAPXEl PETAEU TNC
napaTnPoOUNEVNC TIKNC TNC Y kal TNC avTiaToiXnS unoAoyi{OPEVNC TIUNG HECW TOU UOVTEAQU
NOU EXOUME EKTIUNTEL.

e Apa xpelialouaoTe TNV N0oOTNTA 02 TN dlakupavon OnAadn Twv TUXAiwVv oPaiuaTwy.

e H TIun opw¢ TG dlakupavong 62 onaviwg eival yvwaoTn. MNpenel Aoinov va Tnv eKTINNOOULE,
gival 8 AOyIKO N eKTiUNON auTn, nou Ba oupBoAicoupe pe s?y,, va BacileTal oTa kataloina

€=Yi- O A )
Z(Yi _ZYi) yi SZY/X = n—iz(sw _SS—XY]
n —

A2 @2
Y =SY/X_
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Alaotnuata Epnmiotoolvng
Y14 TIC MAPAPETPOUC TOU POVTEAOU TNC anAnNG YPAUMIKNC
naAivopounonc

I
ple
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Aiaotnua EpnioToouvng yia 1o B

AiaoTnua epnioToouvng yia 1o B

A 62
Ioxuel B L N(B’S_]

Vo

BBy
Svi/Se

'Eva 100(1-a)% 061aoTnua unioToouvng yia TNV KAion B Tn¢ euBsiac naAivdopopnong
gival To R .
(B - tn—2,1—a/ZS[§ ’ B T tn—2,1—a/28[§ )

i Sﬁ:SY/X/ > Eiv%
K2

AnoodesIkvUETal
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AiaoTtnua EpynioToouvng yia 1o @

2
IoxUel a0 N(a,o [£+ X ]
n

o — 0

AnodeikvueTal =
1 X

SY/x T
n S

'Eva 100(1-a)% o6iaoTtnua epnioToouvng yid To a €ival To
((X - tn—2,1—a/286c , 0T tn—2,1—a/28& )

1 X°
OFIOU Sd:SY/X H"‘

g€ival To TUNIKO OPAAUA EKTIUNONC TNG &

XX

e
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Alaotnpa EpnioToouvng yia tnv E(Y/X)

l—i— (Xt _>_()2
n Sy

IoxUel Y.L N(E(Y/X,), GZL

Y-E(Y/X,)

AnodesIkvUETal =
5 1 (X, — X)2
S e
Y/ X
n Sy

T,

'Eva 100(1-a)% diaotnua spmigtoouvng yia Tnv E(Y/X,)

(Y - tn—2,1—a/28\?t/xt ’ Y T tn—2,1—a/28\?t/xt )

n

1 (X, =X)?
‘'Onou Svt/xt:SY/xt\/{_Jr( : )}

e
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AiaoTnua MNpoBAewnc

Xior
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EAeyyolL Ztatlotikwyv YmoBeoewv

ple
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'EAeyxoC YnoBeonc yia T1o fB

H,: B=208,

(G OTATIOTIKN) OUVAPTNON EAEYXOU EXOUME T, = B—P, 7t

SY % n-2
B

Ho:p=po Ho:[f=Fo Ho:(f=po
H;:p=po H;:p+#po Hy:p=po
-2, 1-a e Ip-2, 1-a -Ip-2, 1-a
Anhodm,
Amoppwye v Ho av Amoppwye v H, av
Amoppwe v Ho av

to=tn-2.1-a7 Iy =-tpnlla

to=tn-2.1-a 1

to < -tn-2_1-a7

;______________—gsg
plex
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'EAeyxoC YnoBeonc yia 1o

H,:a=a,
T - %% 4
Qc OTATIOTIKI) CUVAPTNON EAEYXOU EXOUME o = 1 x2 M
SY/X + S
XX

H. :oc=uw, H. o=, H. o=,
H) o> o, H; - o o H) o<,

—Ln-2, Ln-2 1-a

Anhodn,
Amoppows Ty Hy av Amoppows v H, o
Amoppoys v Hy av
I, =t n-2_1-a'2 o =-t n-2. 1-o

tp, &=t n-2. 1l-a T:l

T = -t n-2_1-a/2

e
X(O3
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[Mapadelyua

O Mivakag nepiexel TNV BabpoAoyia NEvVTE PoITNTWV 0TA JabnuaTta Twv MadnuaTtikwv (X) kal Tng
>taTioTikng (Y).

a. Na ekTiunBei n euBeia ypappikng nalivépounong TnG Y navw otn X KAl va EpUNVeUTOUV ol
OUVTEAEOTEG TNC.

B. Na ekTiunBei To TUNIKO CQAANA TNG Y KAl va EPUNVEUTEI.

Y. Na ekTignBei o BaBuog evog goITnT 0TO HaBnua ZTaTioTIKNAG 0Tav o BaBuog Tou aTa
MabnuaTika €ivai 4.

0. Na unoAoyioTei To 95% diacTnua npoBAewnc Tou BaBpou TNG ZTATIOTIKAG O0Tav 0 Babuog Twv
MabnuaTikwv €ival 7.

Snueiwon: Aiveral 0TI To eninedo onuavTikoTNTag €ival a=0.05.

MaBnuatikd (X) ZramioTikh (Y)
2 1
3 2
5 5
6 6

JRE2
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[Mapadelyua

Me Baon Ta oO6egdoueva TNG Aoknong OnuIoupyeiTal o
napakatw lMivakac.

(1) (2) (3) (4) (5) (6) .
Xi Yi Xi? Yi? ['Xi X) [X X*ﬂri
2 1 4 1 -2.8 -2.8
3 2 9 4 -1.8 -3.6
5 5 25 25 0.2 1.0
B ] 36 36 1.2 7.2
8 7 &4 49 3.2 22.4
ZYMNOMAA 24 21 128 115 24, 2 24 .2

e
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[Mapadelyua

Ynoloyiopog BonBnmikev oroixsinv

J— ¥ — ¥
X:‘—4=4_E, }r"="—1=4_2
5 5
[ Y
25 y
5H=ZX:.—“T=138—"{ =228
(Y
2T Y
Sy =2 ¥, —= - =115-——=268

Sir = > (X, —X)F, =242

Xior
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[Mapadelyua

'u] EvBeia Nahivdpopnong

— Sqy= 242
a=FT-22F 42 22248 4o 089
S 228
XX
S 242
a=i=_j =b=1.06
S, 228

Apa n suBsia nahvdpopnanc sivai: ¥ =-0.89+1.06%

B) Tumkod Zgpalpa TN Y

Xior
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[Mapadelyua

[. ExTipnon tnc nipng Touv y

H suBzia nahvdpopnonc ivai:

-

Y, =—089+106%x

Max =4 éyoupe T, =—089+106*4 =71, =335

Xior
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[Mapadelyua

A. MraoTnpa npdBAEwng TG TIPAG Tou y

O yeEVIKOC TUNOC Tou J1aaTApaTog npofAsync sivai:

F +¢

# n-11-a/1 Sf; X, (1)

ZTh CUYKEKPIPEVT NEPINTWON

x, =721, =089+106%*7=653

n=5 a=005

fp-2, 1-2/2 = tz, 00975 = 3.1824

X, - X[ 13
S¢ x =5y ,};\{”+1+[- =X 006, /0428 o7

n S_ 228

Kata guvensia To diaoTnua npoPAsywnc sivar: 6.5 £ 3.1824%0.72 dnAadn 6.53
+2.20 1) (4.24, 8.82)

Xior
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